

# 女儿举报爸爸， “中国好闺女”引非议

凤眼时评 &gt;&gt;

## “女儿举报父亲”背后的爱与痛

文 / 杨朝清

在中国这样一个人情社会、关系社会，血缘依然是最为牢固的社会联结纽带。父女作为人伦至亲，说到底也是一个命运共同体。“女儿举报父亲”的角色反差，从表面上看不近人情，从本质上看却是源于对父亲的爱与关心：在多次劝说无效的情形下，“女儿举报父亲”是为了提高违规成本，从而倒逼父亲文明行车。

据了解，开车打电话，事故风险较全神贯注开车增大4倍。究其原因，在社会转型时期，安全焦虑和风险漠视并存的复杂心理，让“边开车边打牌”、“边开车边看书”、“开车打电话”等失范现象屡见

不鲜。

如果说女儿劝说父亲是一种私人关系，“女儿举报父亲”则属于公共关系，追求的是一种价值理性。在风险社会，任何人为可控的风险因子都是我们努力消减的对象。“开车打电话”不仅给当事人父亲带来了安全风险，也给高速路上其他司机和乘客的安全带来了威胁。“女儿举报父亲”尽管在路径上有些另类，其对父亲的爱与关心却是实实在在的。

在一个社会信任缺失的时代里，“女儿举报父亲”不可避免遭遇曲解和误读。在“恶意的揣测”和“丑闻思维”的驱使下，弥漫在陌生人之间近

乎变态的不信任再次上演。面对互联网上的纷乱信息、偏激情绪和不良社会心态，“中国好闺女”以拒领警方奖金的方式来回击“举报是为了获得奖金”的荒诞论调。就此而言，“女儿举报父亲”并不是对私人情感关系的破坏，而是通过诉诸公共规则的手段，来保护和关爱父亲。

交通安全要想从愿望走向现实，离不开公众参与。“女儿举报父亲”不是干涉私生活，而是对公共秩序的一种追求；不是追名逐利的出卖，而是饱含深情的关爱。只有弄清了这两个基本问题，我们才能深刻地理解“女儿举报父亲”的爱与痛。

## “中国好闺女”为何嫌奖金“烫手”

文 / 晴川

女儿举报父亲开车打电话，从小方面说，这是为父亲生命安全着想，也是为全家幸福着想；从大方面说，这是为他人安全考虑。举报不避亲看似无情，骨子里全是浓浓爱意。网友赠其“中国好闺女”，可谓名至实归。但也有异样声音，最典型的，是有论者认为这是在“鼓励人性中的恶”，并拿“文革”时期类比说事。这是荒唐可笑的，根本站不住脚。

对一个人的行为的褒贬，我们不能只看到形式，更要看目的、内容和结果。文革时期的检举揭发，最大特点是建立在互不信任之上的莫须有，为了自保不惜栽赃告密，其目的阴险恶毒，带有极端个人私利色彩。这位同学虽检举的是亲人，但这是检举违法行为，且事实存在。一个为家庭，为社会着想

的行为，这不是恶，而是对亲人的爱与信任，更是对社会负责。这种与社会价值观保持高度一致的人性大爱，岂能与文革告密者相提并论？爱家人就是要时刻防止亲人犯错。如果面对家人干着违法乱纪的事却睁一眼闭一眼，这不是爱，而是将亲人往错误的道路上推。

和谐以信任为基础。告密引起人人自危，可怕；但对于亲人肌体上的疾病视而不见，甚至总是想法子掩盖遮挡，这就是讳疾忌医，弃守责任，是种肤浅的爱，更可怕。开车接电话等交通陋习之危险性，浙江警方曾提示比酒驾高5倍，而现实中由此引发的自己害人事故也是触目惊心。及时提醒，无疑有助于减少危害。一样的道理，如果那些深陷囹圄之中的贪官，如果家人能将他们在流泪忏悔时总挂在嘴

边的“如果当初……”变成现实，能落到家破人亡、万劫不复的深渊吗？面对自己挖的坑，亲人的告诫无疑是在背后拉一把。明明知道是坑却不及时伸手，这不仅是害，甚至也是在充当帮凶。

一个清清楚楚地在传递社会正能量的行为，只要静下心来想一想“能举报父亲岂是为了奖励”就能搞清楚的问题，偏偏有人不去想，不能理解，总是瞎起疑，乃至上纲上线嘲讽泼污水，这是让人感觉很糟糕的一件事。不接受奖励，本意是以此表明心迹，回应质疑，但恰恰反映出女学生内心的挣扎徘徊。当一个人对自己的正义之举，因为舆论钳制而产生怀疑，以至于失掉自信到怕奖励“烫手”，才更令人泄气。

人病了不可怕，社会病了才是最大的悲哀。

“我要举报，我爸爸总是在高速上开车时接电话，家里人多次劝说无效，只有跟你们说了……”日前，“@湖北高速交警”官方微博突然收到一条私信。

微博收到举报不少，但举报自己的父亲还是头一回。私信中，举报人发来两张驾驶员开车打手机的照片，拍摄时间是5月7日17时08分。

举报自己父亲开车打手机的是一名23岁的女孩，当天她跟随父亲从洪湖回武汉，行至汉洪高速汉南路段，拍下父亲开车打手机的照片，并提供了车号。

5月8日上午，湖北省公安厅高速公路警察总队（下称高警总队）继续调查核实。女孩的父亲陈先生称，能理解女儿举报，不责怪女儿，“女儿这么做是关爱，是担心，她做得对。我很抱歉。今后一定会注意，开车接电话至少需佩戴蓝牙耳机”。

当天，高警总队决定，考虑到陈先生深刻认错，决定给予其警告处罚，同时对举报人小陈奖励100元。

该事经媒体报道后，引来社会对文明行车的大讨论，大家纷纷为“中国好闺女”点赞。但也有少数质疑的声音：“闺女，你难道是为100元奖金举报亲爹？”

网友“王远城”说：“很好啊，这样那姑娘的爸爸这辈子都会记着了，开车的时候不要打电话，不止是对其他交通参与者的安全保障，也是对自己家人的安全承诺。”

网友“低智商的潜”赞道

“这闺女果然是亲生的，你爸没白养你！”

也有少数网友发出不同的声音，认为这姑娘举报爸爸是为了获得100元奖金。网友“carrybaby”略带讽刺地留言“这女儿其实想的是，奖励说不定很多，哪晓得才奖励100元！这女儿后悔惨了，还亏了100块！”

网友的不理解让小陈很伤心。在举报之前，她根本不知道举报还有奖励，面对网友的质疑，她决定用拒绝奖金的方式来“回击”。

5月10日，小陈在网上发出严正声明：“我举报的初衷，只是为了让我爸爸有个良好的驾驶习惯，保障行车安全，不是为了把事情扩大化、哗众取宠。事情得到这么多关注，是我始料未及的，我不希望因此影响到我爸爸妈妈的正常生活和情绪，我也绝没有收取所谓的奖励一百元，这也绝不是我举报的目的，别让所谓的金钱奖励伤害了爱护家人的真心。”

湖北省高警总队证实，小陈已经拒绝了警方提供的100元奖金。呼吁全社会从正面理解这位有孝心的女儿，“能举报父亲岂是为了奖励？”（本报综合）

链接 &gt;&gt;

据公安部交管局统计，68%的司机有过开车打手机的行为，开车打电话反应时间会慢半拍，视野范围也缩小近一半，事故风险较全神贯注开车增大4倍。按规定，开车接打手机可处警告，或处20~200元罚款并记2分。

## ■ 资讯

### 湖南5月中旬将启动创业先进典型巡回报告活动

今日女报/凤凰网(记者刘艳)5月7日上午，湖南省政府召开全省创新创业先进典型巡回报告活动新闻发布会。湖南省委统战部副部长、省工商联党组书记、省非公党工委

书记汤新华致发布词。

根据活动安排，5月中旬，将在省委大礼堂举行首场报告会，由报告团6名成员演讲。首场报告会后，报告团45名成员将分成5个组，赴各市

州开展报告活动。其间，报告团还将分赴有关县市区，作巡回报告。各地将推选出1到2名本地创新创业企业代表，参与市州和县市区的巡回报告活动。

### 长沙学院大学生志愿者敬老服务社区行

今日女报/凤凰网(通讯员王颂)5月9日，湖南省妇联副巡视员汤萌来到长沙市开福区创乐福家庭综合服务中心，以长沙学院校友、普通志愿者的身份，参加了长沙学院机电工程系开展的大

学生志愿敬老服务活动。长沙学院机电工程系同时正式在该中心挂牌“大学生志愿服务实践活动基地”。

自2013年3月起，长沙学院机电工程系就与开福区创乐福家庭服务中心

建立了志愿者服务工作联系。两年多来，该系坚持每周组成一支敬老服务小分队赴中心开展志愿敬老服务活动，目前已吸引了800余人次的大学生志愿者参与。

### 向警予故居

#### 被授予“全国妇女爱国主义教育基地”

今日女报/凤凰网(通讯员滕志敏)近日，从全国妇联传来喜讯，怀化市溆浦县向警予同志故居被授予“全国妇女爱国主义教育基地”，将怀化市纪念向警予同志诞辰120周年系列活动推向新高潮。

向警予(1895-1928)，女，怀化市溆浦县人，中国共产党创始人及早期领导人之一。向警予同志故居

位于怀化市溆浦县卢峰镇警予西路27号，建于清末民初，为全国重点文物保护单位、湖南省爱国主义教育基地。

今年是向警予同志诞辰120周年。据悉，怀化市将依托向警予同志故居等基地平台，不断创新载体，开展一系列主题纪念教育活动，在全市妇女中宣传向警予精神。

### 安化举办首届亲子手绘风筝大赛

今日女报/凤凰网(通讯员艾华)“五一”期间，为了丰富群众的文娱生活，给家长和孩子提供一个互动平台，安化县举办首届亲子手

绘风筝大赛。大赛分三组进行，幼儿园与一年级学生一组，二、三年级学生一组，四、五、六年级学生一组。本次比赛共有300多个家庭参与。